

长宁县:改造升级,产业发展路越走越宽



长宁县提升改造后的农村道路



威远农村少年儿童 课后有了好去处

本报讯 近日,内江市威远县被中央精神文明建设指导委员会办公室列为全国50个乡村“复兴少年宫”建设试点县(市、区)之一。

据了解,乡村“复兴少年宫”是面向广大农村中小学生和学龄前儿童开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动的公共教育和文化服务场所,旨在利用现有场地设施,依靠志愿服务力量,积极为他们快乐成长、实现梦想提供条件与机会。

2011年,威远县开始建设乡村学校少年宫,10年来,先后建立各类学校少年宫31所,实现了县有新时代文明实践中心、14个乡镇有相应实践所,238个村有相应实践站。这类场所建立后,既整合了文化服务中心、农家书屋、道德讲堂等公共资源,又设立了万亩茶叶、无花果、中草药等文明实践研学基地,为建设乡村“复兴少年宫”提供了阵地保障。

与此同时,各场所招募了一大批有意向、有爱心、有时间的干部群众成为志愿者,并将“五老”人员、新乡贤等纳入志愿队伍,壮大乡村“复兴少年宫”师资力量。其中,县图书馆周六组织《七星椒绘乐园》亲子绘本品读活动,试点社区组织辖区学校教师志愿者每周未到社区书吧开展免费课业辅导、知识讲座等活动,让4万余名少年儿童受益。

威远县乡村“复兴少年宫”建设领导小组相关负责人表示,乡村“复兴少年宫”进一步改善了农村少年儿童课外活动阵地薄弱的状况,为他们搭建了一个展示自我和发展特长的舞台。下一步,威远县将积极建设乡村“复兴少年宫”,以丰富多彩、形式多样、寓教于乐的教育活动,为全县农村少年儿童提供课后好去处。

(唐兆权)

程项目之一,大桥全长40.76米,宽12.6米,于4月16日开工建设。在交通部门和双河镇的全力支持下,参建单位克服施工工期短、汛期施工安全难度大等因素,科学制定施工计划,全力以赴保证施工进度。

在距离双河镇不远的笔架村,2020年8月建成通车的新拱双路蜿蜒盘旋。通过“6·17”震后重建提升,原本崎岖不平的山路,变成了宽8.5米的沥青路。如今,这里山不再高、路不再远,原本闭塞的村子一点点发生着改变。

“游客都说路拓宽了很方便,他们能开车进村里摘李子。”笔架村党支部书记、主任龙虹钢说,以前路不通畅的时候,大家把李子运到城里只能卖40元一公斤的价格,现在不出村就能卖上50元一公斤。

同样得益于农村道路提升改造,一条宽阔笔直的水泥路从双河镇前进村穿村而过。“6·17”地震重建提升启动后,结合“四好农村路”建设,经前进村通往龙头镇龙华村的农村道路实施拓宽改造。2020年6月,道路建成通车,村里1900余名村民的出行更加便捷,前进村的发展之路也越走越宽。“现在我们开办农家乐、开发稻田养鱼等,积极带动了农户增收。”前进村党支部书记、主任蓝詠说,路加宽以后,交通变得顺畅,对全村的产业发展起了很大的带动作用。

路越修越宽,距离越来越短。截至2020年底,该县境内公路总里程达2000余公里。新改建农村公路完成1000余公里,其中黑化路250余公里、村级公路约800公里,形成了

以高速公路、国省干线为骨架,县乡村道为脉络,对外通畅、内部便捷的立体交通网络体系。

“十四五”期间,我们还将投入约150亿元,重点推进通用航空机场、宜威高速公路、G547世界竹景观大道等重点项目建设。”长宁县交通运输局负责人表示,将全面贯彻新发展理念,牢固树立“抓项目就是抓发展”的意识,全面协同“两海”,主动融入“三江”,积极对接成渝,准确把握服务和融入新发展格局的比较优势,切实为群众办好实事,增强人民群众的幸福感、获得感、安全感,为长宁打造国际竹生态文旅康养目的地、建设全国竹产业三产融合发展特色县、擦亮天府旅游名县金字招牌贡献交通力量。

(宋成均 张宝林 饶雷)



正直镇

家门口有代办员 村民办事不再难

本报讯 近日,巴中市南江县正直镇花桥村代办员刘军章汗流浹背地提着大包小包走进山腰上的一户人家。他刚一进门,就听见主人家余宣清招呼着:“你们这么快就来了,快坐快坐,给你们添麻烦喽,这次验证还要麻烦你们上门来办,真是不好意思。”

代办员多跑腿儿 办事群众少出门

余宣清曾是襄渝铁路民兵,因患有肺病不便出行,其子女远在外地打工,老人日常生活用品基本是亲戚、邻居帮忙代买,自己很少赶集甚至出远门。这段时间,镇上通知襄渝铁路民兵进行身份认定,眼看就快到截止时间,老人因身体经受不住奔波犯了愁。情急之下,余宣清想起前不久村干部发给自己的便民服务“连心卡”,便照着卡上的电话联系了村里的代办员刘军章。刘军章接到电话后,立即上门收取了相关证件帮忙办理。“当时只是抱着试一试的心态拨打电话,没想到真的有人上门来帮忙。”余宣清感激地说。

目前,正直镇29个村(社区)都设置了便民服务代办室,确定了48名代办员,针对重残和独居老人一一落实代办责任人。

在两项改革“后半篇”文章中,正直镇探索标准化规范化便利化服务举措,在荆江村率先推行“普通人群一站办、特殊人群上门办、外出人群网上办”机制,以“和美善治·幸福荆江”为目标,着力打造集党建引领、基层自治、社工服务于一体的荆江党群服务中心,按照“一件事一次办”优化整合关联事项,对照镇上梳理出的146条便民服务项目清单,研究制定了94项荆江村便民服务代办事项。同时,为确保群众知晓代办事项,村里采取“公示+上门服务+线上宣传”的宣传方式,将清单晒给所有群众,也晒出为民服务的初心、决心和信心。

“以前办个事要村上、镇上、县上来回跑,要么是资料不齐,要么是流程不对,即花时间又受累,有时事还办不好。现在不一样了,到党群服务中心有专人帮你办理,只要不是必须本人到场的,他们都可以帮忙代办,少跑很多冤枉路。”近日,前来办事的村民何轲国笑着为荆江党群服务中心工作人员竖起大拇指。

贴心服务再延伸 异地办事更便捷

据悉,除了“特殊人群上门服务”“普通人群一站办”服务,正直镇还将“外出人群网上

办”特色服务做得精准、贴心。

为切实保障农村60岁以上老年人养老金全额领取到位,该镇严格按照月份筛查,为符合条件的在家老人采取上门服务,为符合条件的在外老人实行网上代办。其中,在外老人只需让子女将个人信息照片传给村居干部,便可完成养老金领取资格审核。代办员李露介绍说:“我们还建有QQ和微信群,里面经常有在外工作求学的人咨询问题以及远程办理业务。”

推行中,正直镇以便民服务中心标准化、规范化、便利化建设为契机,先后从花桥村、荆江村、沿溪河村、清花江社区着手,坚持试点示范、逐步推广、有序推进的原则,建立统一便民标准,对代办人员进行统一培训,明确了办事程序和需要提交的相关资料。同时,结合党史学习教育“我为群众办实事”活动,党员干部主动认领,帮助精准落实,让信息“多跑路”、群众“少跑路”,打通了便民服务“最后一公里”,成功构建以镇便民服务中心为圆心、朱公风仪代办站为半径,覆盖29个村(社区)便民服务代办室的便民服务体系,切实提升了便民服务的标准化、规范化水平。

(杜燕 苟金花 本报记者 杨永忠)

编织防护网 守护乡邻安 桥亭村“一键呼救”系统助平安乡村建设

本报讯 “遇到火警、疾病,就按对应的一个键。如果情况紧急了,随便按一个键都起作用。”7月21日,在南充阆中市凤桥镇桥亭村村民宋永会家里,该村网格员伏正操正在教其如何在紧急情况下使用“一键呼救”系统。“这个简单易学,我们一下就知道怎么使用了。”宋永会说。

桥亭村有村民500余户1600余人,是阆中市乡村旅游的示范村,也是远近闻名的枇杷产业村。该村在乡村旅游及产业发展上稳中提质,但存在村民居住分散,留守老人和儿童偏多的情况。为给农家营造稳定安宁的生活环境,同时解决在外务工人员的顾家之忧,桥亭村在乡村治理中进行了一系列探索。

去年,桥亭村按照10~15户的规模,将村民划分为若干网格小组,以此为单元确定一名网格员(户长),负责治安巡逻、森林防火、矛盾纠纷调解等工作,实施“户户联防”工程,再利用财政补助资金和村民自筹资金为每户居民安装“远程监控”和“一键呼救”系统。在智能设备的辅助下,村民若遇紧急情况按键报警后,网格小组内所有住户均会收到警示,同时户长家的报警设备自动与村委会警务室总机联动,确保紧急信息第一时间上报。

前段时间,阆中市普降暴雨,村民张家安房屋后山坡发生垮塌,致使20多立方米的大石头矗立屋后,十分危险。张家安一人无法处置,便按下报警器,周围的居民和网格员马上赶来和他一起排水排障,避免



村干部通过“一键呼救”系统查看村况

灾害加剧。“这段时间暴雨天气频繁,地质灾害频发,这个系统使用效果特别好,我们的村干部在总监控室就可以看到全村主要路段和家家户户的情况,如果遇到老百姓呼救,我们的主机网格员就可以和求助人实时对话了解情况,并联络周围邻居赶到现场帮忙处置险情。”桥亭村党支部书记杜光兴说。

目前,桥亭村80%以上村民家中都安装了“远程监控”和“一键呼救”系统。同时,该村统筹整合辖区内“天网工程”“雪亮工程”等设施,对重要路口、景区景点、公共场所进行监控布设,确保公共区域内本地群众和外来游客处于可视范围。在此基础上,桥亭村以村(居)为单元,统筹整合村组干部、民兵应急队、网格员等力量,组建治安巡逻队伍,常态化、全覆盖开展治安巡逻和应急处突等工作,提升景区游客和居住群众安全感。

据了解,“一键呼救”系统为桥亭村首创,这一智能设备为当地治理发挥了重要作用。“‘户户联防’工程和‘一键呼救’系统实现了人防、物防和技防手段相结合,方便实用,十分受群众欢迎。接下来,我们将在全镇进行推广。”凤桥镇副镇长李映双说,随着暑假的到来,孩子们放假回家了,防溺水等安全教育工作就成了重中之重。为此,将让村干部和网格员在开展留守儿童的安全培训和教育工作的同时,教会孩子们使用“远程监控”和“一键呼救”系统,确保暑假平安。

“乡村振兴,有效治理是基础。全镇紧紧围绕基层治理,以桥亭村为试点,着力构建群防群控、联防联控的乡村治理联动机制,为保障群众和游客安全,实现农村‘长治久安’和乡村振兴奠定了坚实基础。”凤桥镇党委书记何常清如是说。(张晓东)

Advertisement section containing various public notices, legal announcements, and contact information for the newspaper.